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~අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 

 
 

 

 

 

 

 

සියළුම ප්‍රශ්න සඳහා පිළිතුරු සපයන්න. 

1.  

(i) රජය ඇතුළත් ආවෘත් ආර්ථිකයක සමාහාර වියදම ට අයත් ප්‍රධ්‍ාන සාංරචක සඳහන් 
කරන්න. 

(ii) සමාහාර වියදමමහි ප්‍රධ්‍ාන සාංරචකය මෙස හැඳින්මවන මපෞද්ගලික පරිම ෝජන 
වියදම  (c) හඳුන්වා, පරිම ෝජන වියදම තීරණය කරන සාධ්‍ක සඳහන් කරන්න. 

                     
(iii) පහත් දැක්මවන සාර්ථව ආර්ථික දත්ත්  ාවිත්ා කර පරිම ෝජන සමීකරණය වුත්පන්න 

කරන්න. 
 

 

                                      

(iv) ආර්ථිකයක පරිම ෝජන ශ්‍රිත්ය C = 100 +0.9 Yd මේ නම්, එම ආර්ථිකමේ ඉතුරුම් 
ශ්‍රිත්ය කුමක්මේද?        

(v) ආර්ථිකමේ ස්වාධීන පාරි ම ෝජන වියදම හා මපළඹුනු පරිම ෝජන වියදම පැහැදිලි 
කරන්න.                      
                                 

2.  
(i) විවෘත් ආර්ථික සමතුලිත්මේදී අවශය මකාන්මද්සි මමානවාද?       
(ii) විවෘත් ආර්ථිකයක ස්වාධීන වියදම් සඳහන් කරන්න.           
(iii) විවෘත් ආර්ථිකයක කාන්ු වීම් හා විදීම් වෙ ට අයත් සාංරචක සඳහන් කරන්න. 
(iv) ආමයෝජන වියදමමහි ො දායකත්වය තීරණය වීමට බෙපාන සාධ්‍ක මමානවාද?   
(v) ආර්ථිකමේ මත්ාග සමුච්චනය යනුමවන් අදහස් වන්මන් කුමක්ද? උදාහරණයක් 

දක්වන්න.         
3. පහත් සඳහන් සාර්ථව ආර්ථික දත්ත් ඇසුරින් පහත් දෑ ගණනය කරන්න. 

  S= -200+0.2Yd 

  I= 100 

  G= 200 

  T= 50 

(i) සාර්ථව ආර්ථික සමතුලිත්ය  

(ii) සමතුලිත්මේදී මපෞද්ගලික පරිම ෝජන වියදම හා ඉතුරුම් 

(iii) සමතුලිත්මේදී වැය කළ හැකි ආදායම 

(iv) සමතුලිත්මේදී කාන්ු වීම් , විදීම් වෙ ට සමාන බව ඔප්පු කරන්න. 

(v) සාර්ථව ආර්ථික සමතුලිත්ය ප්‍රස්ත්ාරයක් ඇසුරින් ඉදිරිපත් කරන්න. 

(vi) ආමයෝජන වියදම 100 කින් ඉහෙ ගියමහාත් නව සමතුලිත් ආදායම මකාපමණද?          

වැය කළ හැකි 
ආදායම 

ඉතුරුම් 

2000 100 
4000 500 
6000 900 

ආර්ථික විද්‍යාව 
අධ්‍යයන මපාු සහතික පත්‍ර උසස් මපළ වි ාගය 
සඳහා විෂයානුබද්ධ්‍ ුනරීක්ෂණ සාංචිත්ය 

06. සාර්ථව ආර්ථික සමතුලිතය තීරණය වන ආකාරය 
වුහගත ප්‍රශ්න 
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~අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 

 
 

4.  

 

(i) එක්ත්රා ආර්ථිකයක ආන්තික පරිම ෝජන නැමියාව (MPC) 0.75 ක් මේ නම්  

  (අ) ස්වාධීන වියදම් ගුණකය 

  (ආ)බු ගුණකය 

  (ඉ)සාංක්‍රාම ගුණකය  ගණනය කර දක්වන්න.      
 

(ii) ආර්ථිකමේ ආමයෝජන වියදම රු.මිලියන 200කින් ඉහළ ගියමහාත් ආන්තික ඉතුරුම් 

නැමියාව (MPS) 0.2 ක් වන්මන් නම්, වට හත්ර තුෙදී සමතුලිත් නිමවුමම්දී සිු වන 

මවනස පැහැදිලි කරන්න. 

           

(iii) ආන්තික ඉතුරුම් නැමියාව යනු කුමක්ද? ස්වාධීන වියදම් ගුණකමේ අගය ආන්තික 

ඉතුරුම් නැමියාමේ පරස්පරයට සමාන වන බව උදාහරණයක් ඇසුරින් පැහැදිලි 

කරන්න.              

(iv) ආර්ථියක සමතුලිත්ය 2000කින් මවනස්  වූමේ රාජය මිෙදී ගැනීම් 400කින් ඉහළ යාම 

මහ්තුමවනි. ඒ අනුව එම ආර්ථිකමේ ස්වාධීන වියදම් ගුණකය හා ආන්තික පරිම ෝජන 

නැමියාව මකාපමණද?  

5.  

(i) ආර්ථිකයක ආන්තික ඉතුරුම් නැමියාව 0.4 ක් වන අත්ර, ආමයෝජන වියදම රු.මි.150 

කින් ඉහළ ගිමේ නම් සමතුලිත් ආදායම් ම ට් ටම මකාපමණ ප්‍රමාණයකින් ඉහළ යයිද? 

               

(ii) ආර්ථිකමේ ආන්තික පාරිම ෝජන නැමියාව 0.8කි. එම ආර්ථිකමේ රාජය මිෙදී ගැනීම් 

200 කින් සහ බු 200 කින් ඉහළ දැමුවමහාත් , සාර්ථව ආර්ථික සමතුලිත්මේ මවනස 

මකාපමණද? ගණනය කර පැහැදිලි කරන්න.     

                 

(iii) ආර්ථිකයක මපෞද්ගලික පරි ම ෝජන වියදම් ඉහළ ගිමේ යැයි උපකල්පනය කර, Y =E  

හා W=J ප්‍රස්ත්ාර ස ටහන් ඇසුමරන් සාර්ථව ආර්ථික සමතුලිත්යට සිු වන බෙපෑම 

පැහැදිලි කරන්න. 

 
 

(iv) එක්ත්රා ආර්ථිකයක පූර්ථණ මස්වා නියුක්ති නිමවුම් මට්ටම 5000ක් වන අත්ර, 

ආන්තික ඉතුරුම් නැමියාව (MPS) 0.2 මේ.මපර සමතුලිත්ය 3000ක් මේ නම් එම 

ආර්ථිකයට පූර්ථණ මස්වා නියුක්ති මට් ටම ට ෙඟා වීම ට එම ආර්ථිකමේ ආමයෝජන 

වියදම මකාපමණ ප්‍රමාණයකින් ඉහළ දැමිය යුතුද?        

                

(v) සාර්ථව ආර්ථිකමේ සමාහාර ආදායම , පාරි ම ෝජන වියදම් හා ඉතුරුම් අත්ර 

සම්බන්ධ්‍ත්ාව ප්‍රස්ත්ාර සටහනක් ඇසුරින් පැහැදිලි කරන්න.   

                          


